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EXERCICE 6A.1
B X% 4+ x—7

Soit la fonction définie sur ]-2;+oo[ par: f(x) >

1. Déterminer a, b et ¢ tels que : f(x):ax+b+L2
X+

2. Calculer les limites de f aux bornes de son ensemble de définition.

3. a. Calculer la fonction dérivée de f .
b. Etudier le signe de f'.
c. En déduire le sens de variation de f .

4. a. Montrer que C; , la courbe représentative de f , admet la droite (A) d’équation'y = x — 1 pour asymptote

en +oo.
b. Etudier la position de C par rapporta (A).

c. Montrer que C; admet une autre asymptote (d ) dont on précisera I’équation.

5. Dans un repére orthonormé (unité : 1 cm), tracer C,, (A), et (d).

EXERCICE 6A.2
Soit la fonction définie sur J-oo;1[ par: f(x)= x? —il
X_
1. a. Calculer les limites de f aux bornes de son ensemble de définition.

b. En deéduire que C,, la courbe représentative de f, admet une asymptote (d) dont on précisera

1I’équation.

2(x+1)(x* ~3x+4)
2. a. Montrer que f'(x)= ( )2 :
x-1

b. Etudier le signe de f'.
c. En déduire le sens de variation de f .

d. Dans un repere orthogonal (unités : 2 cm en abscisse et 1 cm en ordonnée), tracer C; et (d).

EXERCICE 6A.3
3 X2 +4X+6

Soit f la fonction définie sur ]-3;+oo[ par: f(x) 3
+

.Onnote C; sa courbe représentative.

1. a. Déterminer a, b et c tels que f(x):ax+b+L3 :
X+

b. En déduire lim f(x).
X—>+00
c. Montrer que la droite (d) d’équation y = x + 1 est asymptote a C; , puis préciser la position de C, par
rapporta (d).
d. Déterminer x“—[—nS f (x) puis interpréter graphiquement ce résultat.

2
2. a. Montrer que f‘(x):X(LX;Z6
X+3

b. Etudier le signe de f ' et en déduire le sens de variation de f .
3. a. Déterminer les coordonnées du point A, intersection de C; avec I’axe des ordonnées.

b. Calculer le coefficient directeur de la tangente en A.
c. Dans un repere (O, I, J), représenter C ainsi que ses asymptotes et la tangente en A.
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EXERCICE 6A.1
2

Soit la fonction définie sur |-2;+oo[ par: f (X):x+—x27
X +

1. Déterminer a, betctelsque: f(x)= ax+b+—>— > deux méthodes :

X+2
X2 4+x=7 x24+2x—x-7 x*+2x -x-7 X(x+2) —x-2-5 —x-2 5 5
f(x)= - e X7 X(x42) X2 x2 5, 5
X+2 X+2 X+ 2 X+2 X+2 X+2 X+2 X+2 X+ 2
2 2
ax“+(2a+b)x+(2b+c -
f (x)=ax-+b+ c _(ax+b)x XF2 _ax? +2ax+bx+2b+c _ ( )x+( ) _X*+x-7
X+2 X+2 X+2 X+2 X+2 X+2
a=1 a=1
. A X2 +x—7 3)
par identification : <2a+b=1 << <b=1-2a=1-2=-1 > f(x)=——F—=x-1-——
X+ 2 X+2
2b+c=-7 c=—7-2b=-7+2=-5

2. Calculer les limites de f aux bornes de son ensemble de définition.

. . -5 .
lim x-1=+w et lim x+2=+c donc lim ——=0" ainsi par somme: lim f(x)=
X—>+00 X—>+00 X—>+00 ¥ 4 2 X—>+00

lim_x? +x—7 =(—2)2 +(—2)-7=4-2-7=-5 et lim x+2=0" donc par quotient : lim_f (x)=—o
X——2 X—>—2 X——2
X>—2 X>—2
3. a. Calculer la fonction dérivée de f .

5 .- . . .
f (x) = x—l——2 est dérivable en tant que somme et quotient de fonctions polynomiales.
X+

2 2 2
Pour tout XG]—2;+OO[ : f'(x)=1-5x -1 5 :(X+2)2+ S 5 _X +4x+4;+5:x +4X:9
(x+2)"  (x+2)" (x+2) (x+2) (x+2)
b. Etudier le signe de f'.
Le denominateur est strictement positif.
A=4%—4x1x9=16-36=-20 :
- A <0 donc le numérateur ne s’annule pas et est du signe de a donc strictement positif.

L s donc f'(x)>
(x+2) . (x+2) (x)>0

Ainsi la dérivée est strictement positive. NB : f '(x)=1-

2 2

c. En déduire le sens de variation de f .
Pour tout x e ]-2;+co[ : f'(x)>0 donc la fonction f est strictement croissante sur ]-2;+ oo

4. a. Montrer que C , la courbe représentative de f , admet la droite (A) d’équation y = x — 1 pour asymptote

en +oo,

. 5 5 _
XI_l)rlloof(x)—(x—l) +oo—X|ITOOX 1—m—(x 1)_XI—I>Too_m:O

donc C, admet la droite (A) d’équationy = x — 1 pour asymptote en +c.
b. Etudier la position de C par rapporta (A).
_ -0 - 11 + . _
Jim £ (x)—(x-1)=0" :au voisinage de +o : C est en-dessous de (A).
c. Montrer que C; admet une autre asymptote (d ) dont on précisera 1’équation.

Xli)rg22 f (x)=—-o donc C; admet une asymptote verticale (d) d’équation : x=-2.
X>—

5. Dans un repére orthonormé (unité : 1 cm), tracer C, (A), et (d).
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EXERCICE 6A.2
Soit la fonction définie sur |—oo;1[ par: f(x)= W2 _ 8 :
X_

1. a. Calculer les limites de f aux bornes de son ensemble de définition.

. . -8 .
lim x> =400 et lim x—1=—-w donc lim ——=0" ainsi par somme : lim f (X) =40
X—>—00 X—>—00 X—>—00 X—l X—>—00

-8
I|mx =12 =1 et limx-1=0" donc !(an—l_+oo , ainsi par somme : lim f( ) =+
x<1 x<1 X x<1

b. En deduire que C,, la courbe représentative de f, admet une asymptote (d) dont on précisera
1I’équation.
lim f (x) =+ donc C; admet une asymptote verticale (d ) d’équation : x=1.

x<1

2(x+1)(x*=3x+4)  2(x*-3x" +ax+x*-3x+4) 2(x*-2%+x+4)
2. a. Montrer que f'(x)= = =

(x—1)2 (x—1)2 (x—1)2
f est dérivable en tant que somme et quotient de fonctions polynomiales
- 2x>< X2 —2X+1 _
Pour tout x € ]—o0;1] : f'(X)=2X—M—2X (x- 1) 8>< ( ) 8

(-2 (-1 (x- n (x-1f  (x-1)

24l ioxe8 2(C-20+x+4) 2(x+1)(x*-3x+4)

(x-1°  (x-1) (x-1)°

b. Etudier le signe de f'.
Pour tout x e]—oo;l[, le dénominateur est strictement positif.

Pour tout XE]—OO;—].[ : X+1<0 et Pour tout XE]—l;l[ : X+1>0
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A=(-3)" —4x1x4=9-16=—7 :
> A<0 donc x? —3x+4 ne s’annule pas et est du signe de a donc strictement positif.
Pour tout x e ]-o0;—1] : f'(x)<0 et Pourtout xe]-1;1] : f'(x)>0
c. En déduire le sens de variation de f .
Pour tout x e ]-o0;—1] : f'(x)<0 donc f estdécroissante sur |—oo;—1[.

Pour tout xe]-1;1] : f'(x)>0  donc f estcroissante sur -11].

. Dans un repere orthogonal (unités : 2 cm en abscisse et 1 cm en ordonnée), tracer C; et (d).

-5 -4 -3 -2 -1 0 2

EXERCICE 6A.3
B x> +4x+6

Soit f la fonction définie sur |-3;+oo[ par: f(x) 3
X+

.Onnote C; sa courbe représentative.

1. a. Déterminer a, betc tels que f(x)= ax+b+—— . > deux méthodes :

X+3
X2 +4x+6 X2 +3x+X+6 X°+3x x+6 X(Xx+3) x+3+3 x+3 3 3
f(x)= = = + = + =X+ + = X+1+——
X+3 X+3 X+3 X+3 X+3 X+3 X+3 x+3 X+3
2 ax® +(3a+b 3b+c 2
f(X)Zax+b+_£_:(a)(+b)XX+3+ c _ax"+3ax+bx+3b+c ax +(3a+b)x+(30+ ):x +4X+6
X+3 X+3 X+3 X+3 X+3 X+3
a=1 a=1 2,4
—>par identification : {3a+b=4 < <b=4-3a=4-3=1 9f(xy:£j;li§=x+l+—i—
X+3 X+3
3b+c=6 c=6-3b=6-3x1=3
b. En déduire lim f(x).
X—>+00
lim f(x)=_lim x+1+—ii— > lim x+1=+00; lim x+3:+«admmpmrqwﬁmntIHn-Ji—:O+
X—>+00 X—>+00 X+3 X—>+0 X—>+00 X—>+00 ¥ + 3

Par somme : lim f(x)=-0
X—>+00
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c. Montrer que la droite (d) d’équation y = x + I est asymptote a C, , puis préciser la position de C; par

rapporta (d).

. . 3 - B . e
Jim f (x)—(x+1)_XI_I)Toox+l+m—(x+1)_Xll)rpwm_o : ainsi la droite (d) d’équationy = x + 1

estasymptote a C; , Xll)rpoo f (x)—(x+1)=0" indique que C, estau-dessus de (d).

d. Déterminer XIim3 f (x) puis interpréter graphiquement ce résultat.
%_

: . . 3 :
lim x+3=0" donc par quotient: lim —— =+ et lim x+1=-2.
x—-3" x—>-3" x+3 X—>—

Par somme : Iim3 f (x) =+oo et la courbe C; admet une asymptote verticale d’équation X =-3.
X—>—

2
2. a. Montrer que f'(x):—x +6X:6
(x+3)
f.(X)_(2><+4)(X+3)—(X2+4><+6)><1_2x2+6x+4x+12—x2—4x—6_x2+6x+6
(x+3)° (x+3)° (x+3)°

b. Etudier le signe de f ' et en déduire le sens de variation de f .
Le dénominateur est strictement positif en tant que fonction carrée.
A=6%—4x1x6=36—24=12 : A>0 donc deux solutions :
- —6-+12 _-6-2V3 _ 3B et x- —6+412 _-6+23 343
2x1 2 2x1 2
a=1 donc le polyndme est « orienté vers le haut » :

Si XG]—OO;—S—\/g[U]—3+\/§;+OO[ alors f'(x)>0 et la fonction est croissante
Si XG]—3—\/§;—3[U]—3;—3+\/§|: alors f'(x)<0 et la fonction est décroissante

3. a. Déterminer les coordonnées du point A, intersection de C; avec [’axe des ordonnées.

2
On cherche tout simplement I’image de 0 : f (0)= % - g =2 donc A(0;2).
+

b. Calculer le coefficient directeur de la tangente en A,
La dérivée en un point est égale a la pente de la tangente a la courbe en ce point :

, 02+6x0+6 6 2
FO)=——3"=5=3
(0+3)
c. Dans un repere (O, 1, J), représenter C. ainsi que ses asymptotes et la tangente en A.
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